



这场“云发布”致敬80万名卫生健康工作者

# 9人获江苏“最美医护工作者”称号



徐辉



朱辉



王红



池云



颜学兵

“

医护人员、家人、治愈患者，一场特殊的“云发布”利用视频连线，让他们在线相聚。2月18日，由中共江苏省委宣传部、江苏省卫生健康委员会主办，现代快报、江苏城市频道等承办的《江苏最美人物》播出。发布会上，中共江苏省委宣传部、江苏省卫生健康委员会决定，授予徐辉、朱辉、颜学兵、陈晓兵、马卫芬、王红、池云、浦浙宁、李心意夫妇等9位同志江苏“最美医护工作者”荣誉称号。另据新华社报道，全国妇联日前作出决定，追授徐辉同志全国三八红旗手称号。

在这场没有硝烟的战斗中，江苏近80万名卫生健康工作者闻令而动、披荆斩棘，驻守在省内和湖北疫情防控第一线。这9人就是其中的代表，他们中的大部分人奋战在省内防疫战线上，勇敢地与时间赛跑，与病毒较量，不曾停歇，也毫不气馁。

现代快报+ZAKER南京记者 徐岑

## 奋战18天后倒下了，战胜疫情是对她最好的告慰

在“云发布”活动上，有一位特殊的获奖者。在抗疫一线连续奋战18天后，2月7日凌晨，南京市中医院党委委员、副院长、医院新冠肺炎防治指挥部副组长、防治工作小组组长徐辉积劳成疾，不幸突发疾病去世，年仅51岁。2月11日，省委书记娄勤俭作出批示，号召党员干部向徐辉同志学习。2月16日，省委省政府追授徐辉同志“江苏省新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号。

徐辉从事妇产科工作近30年，用精湛医术耐心细致诊治每一位患者，在医院管理岗位上敢于担当、锐意创新，为医院发展尽心竭力。在疫情防控工作中，她坚守抗疫一线，以身作则、恪尽职守。现代快报记者了解到，她生前留下的最后一张照片，是2月6日晚参加的一个临时会议。开完会，到家没多久，她就倒下了。

“要么在门诊一线，要么在发热门诊、发热门诊。各种各样的部署，都是围绕怎么保护职工、保护患者来做。她天天深入一线，工作节奏就像一场战役一样。”南京市中医院副院长赵国梁介绍，连续18天，300多个小时，徐辉一直奋战在指挥第一线。

在徐辉的带领下，南京市中医院的医生护士们空前团结，积极报名投身抗疫一线。大年初一，南京市中医院的江苏援湖北医疗队队员出征，徐辉为他们送行。

“云发布”现场也连线采访了南京市中医院在武汉的队员。“请大家放心，我们将在武汉尽己所能发光发热，发扬徐院长的奋战精神，向历史和人民交出抗‘疫’大考的合格答卷。”“我们要拼尽全力打赢这场‘疫’，那才是对她最好的告慰。”……

## 把病患当亲人，心理治疗一样重要

治疗新冠肺炎，最大的挑战是什么？很多医护人员说，心理治疗和药物治疗一样重要。于是，他们成了病患的“兄弟”“妈妈”。

疫情暴发后，江苏省第一例新冠肺炎确诊病例出现在苏州。1月10日晚，37岁的朱先生作为疑似病例被转入苏州市第五人民医院救治。凭借多年临床经验，医院急诊、重症科副主任朱辉感到情况紧急，果断决定启用最高级别的救治措施。“因为没有特效药，最主要的还是对症处理。另外就是对他进行心理安慰和心理治疗。”

朱辉的“亲人治疗法”起到了效果。经过及时治疗，1月24日，在确诊两天后，朱先生治愈出院。目前，居家隔离的朱先生依然会跟朱辉联系。“朱主任跟我说，以后咱们就是兄弟了，我真的挺感动的。”而在朱辉手机里，将近百分之八十的电话，都是患者和家属的。

淮安市第四人民医院重症医学科护士长王红，成了多名小患者的“护士妈妈”。

“这个孩子属于密切接触者，亲人不在旁边，再加上我们全副武装，他就不停哭叫。后来他突然拉住我的手说‘阿姨，我才12岁，求求你们救救我’，瞬间我的眼泪就涌出来了，赶紧抱抱他。”王红表示，自己的大儿子今年也是12岁，所以很心疼这个小患者。“如果医护人员这时候不去帮助他们的话，孩子的身心和心理都会有一定创伤。”

一张笑脸，无数条发给患者和家属的微信，这是南京市第二医院汤山院区感染性疾病二科主任池云的工作日常。在池云看来，治疗新冠肺炎患者的最大挑战是消除他们内心的恐慌。

一次，科室收治了一位从武汉来探亲的男患者，而他在武汉的妻子也被查出罹患此病。夫妻俩彼此担心，情绪失控。池云经过跨省远程指导，悉心安抚两位患者，他们的情绪平稳了，积极配合治疗。

## 开启“超人”模式！他们顾不上自己的健康和小家庭

“今天，徐州市确诊的首例新冠肺炎重症患者出院了，这个消息让我们所有人都兴奋不已！”这是徐州医科大学附属医院感染性疾病科主任颜学兵在2020年2月9日写下的一篇日志。第一例患者入院后，颜学兵就开启了“超人”模式。

从制定诊疗方案，到医护人员自身的感控，每天还要把临床数据和结论整理成PPT分享给年轻医生。颜学兵每天在医院行走超过1万步，一天只睡3个多小时。

实际上，坚持在抗疫一线的他身体不是很好，2017年被诊断出软骨肉瘤，手术取出一块软骨，在髓关节中钉入了一块钢板，从此他开不了车，生活也不太方便。在病区，医护人员们都需要穿上厚厚的防护服，行动不便，对颜学兵来说更是如此。

“我是医生，知道自己的情况，我会好好保重，争取多救人！”颜学兵表示，这次对抗新冠肺炎疫情，他尤其深切地感受到，不仅要和时间赛跑，而且一定要赢，才能为患者赢取生的希望。

常州市钟楼区邹区镇卫生院副院长马卫芬，同样在与时间赛跑。卫生院是疫情防控战役中深入到社区的“毛细血管”，许多防控措施都需要基层医护人员一一落实。1月27日晚上八点，连续值班60多个小时的马卫芬先后接到两个重要电话。一个是父亲打来的，告知母亲病危，让她立即回家。另一个是院长打来的，社区有两个密切接触者，需要立即上门排查，并转至隔离医院。“当时想跟院长讲母亲病危的事情，但是话到嘴边又咽下去了。我的母亲需要我，但辖区内几个家庭也需要我守护。”

社区是疫情联防联控的第一线，像马卫芬这样的基层防控人员，全省有30万人，他们坚守岗位、众志成城，为我们编织了一张防控疫情的安全网。

## 情牵两地，一家11名家庭成员在抗“疫”一线

在江苏还有很多医护世家，全家都

扑在抗“疫”一线。

大年初一，作为江苏援助湖北医疗队的一员，无锡市人民医院临床研究中心的浦浙宁奔赴武汉。他的妻子李心意是无锡惠山区疾控中心工作人员，同样在无锡战“疫”一线，负责密切接触者的数据整理和对接工作。

而他们一大家子共有13名医务人员，12名党员。除了80岁高龄、早已退休的爷爷奶奶外，11名家庭成员都奋战在抗击疫情的第一线。“有当医生的，有当护士的，还有药剂师……尽管大家在不同领域、不同地方，却同在抗疫一线。”李心意表妹张文心说。

连云港市第一人民医院重症医学科主治医师陈晓兵同样情牵两地。陈晓兵的家在湖北省黄冈市，1月18日，他把父母和两个孩子送上返回老家的动车。后来疫情暴发，他在连云港第一时间报名投入战斗。“他们回去两天，黄冈就封起来了，两个老人带着两个孩子，很担心。后来给他们做科普，才慢慢好些，不是那么担心了。”陈晓兵说，作为一名湖北籍医生，现在所有能做的就是安心工作，救治病人，保护江苏的亲人，来回报江苏援助湖北的恩情，回报所有关心保护湖北的人。

## 我们短暂分离，是为了更多患者家庭团聚

“云发布”会上，利用云视频进行三方连线，一线医护人员与家人、治愈的患者在线相聚。

“妈妈，我和弟弟都特别想你，我的寒假作业也都写完了。你不在家，我学会了给弟弟冲奶粉、哄弟弟睡觉。”说话的是王红12岁的大儿子。由于家里有生病的婆婆和两个孩子，淮安相关部门给老人家安排了远程医疗，同时每隔一天就有志愿者上门送生活必需品。强大的后盾支持，让王红心里暖暖的。

浦浙宁和李心意的大家庭也实现了“云团聚”。“说不担心是不可能的，但我们两家都是医务人员，这时候不冲在前边，什么时候冲在前面？”浦妈妈说。浦浙宁还通过视频提前给妻子准备了生日惊喜。

“爸爸，妈妈，你们终于一起出现啦！我现在挺好的，你们放心吧。我为你们骄傲。”朱辉的儿子说。由于朱辉的妻子范月娟也是医生，两人都没顾上儿子。“最近跟儿子视频，发现我们夫妻俩没法照顾他的这三十多天，真的挺对不起他，但是感觉他一下子变成大人了……能自己照顾自己、自己装软件上网课，很欣慰。”范月娟也给儿子点赞：“儿子你棒棒，妈妈为你骄傲！我们的短暂分离，是为了让更多患者的家庭能够尽快团聚。相信爸爸妈妈，不久我们也会团聚的！”

现代快报记者了解到，正是有这些可爱的医护人员冲在一线，舍小家为大家，越来越多的病人顺利出院，与家人团聚。截至2月17日24时，江苏累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例629例，出院病例263例。

大医精诚，大爱无垠！向奋战在一线的医务工作者致敬！

本组图片  
由当选人物所在医院提供